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2.6.3 Verschlingungszahl
dfn:1k

Definition 100. Es sei D € V; ein orientiertes Diagramm mit n € N Komponenten C1, .. ., C,. Es
sei C;(D) die Menge der Kreuzungen, an denen die Komponente C; die Komponente C; iiberkreuzt.

Die Verschlingungszahl von Cj iiber C; ist definiert durch

Bemerkung 101.
L. Fiir Ci(D) = 0 ergibt sich L%(D) = 0.
2. Die Zahl £i(D) hiéingt von der Nummerierung der Komponeneten ab.

Beispiel 102. Fiir das folgende Diagramm D gilt £2(D) = —3 und £3(D) = —1.

NS

Satz 103. Die Verschlingungszahl L} ist invariant unter Diagrammbewegungen nummerierter, ori-

thm:1k

entierter virtueller Diagramme.
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